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ARTVİN TİCARET VE SANAYİ ODASI

ARTVİN CHAMBER OF COMMERCE AND INDUSTRY

Genel Bakış

Dünyada OSB uygulamasına ilk kez, XIX. Yüzyılın ilk yarısında ABD’de kendiliğinden gelişen bir uygulama ile rastlanmıştır. OSB’lerle ilgili ilk bilinçli uygulama ise; 1896 yılında İngiltere’nin Manchester kenti yakınlarında kurulan “Trafford Park” dır. OSB uygulamasının ilk ortaya atıldığı ABD’de ise ilk uygulama 1899 yılıdır.

İngiltere’deki uygulamalarında güdülen ilk amaç; geri kalmış bölgelerde işsizlikle mücadele etmek olarak belirlenmiştir. Daha sonraki düzenlemelerle bu amaçlar genişletilerek; Sanayi kuruluşlarının coğrafi dağılımını düzenlemek, gelişme alanı olarak belirlenen bölgelerde yeni sanayilerin gelişmesine imkân sağlamak, proje finansmanlarının devlet tarafından karşılanarak sanayinin gelişimine yardımcı olmak gibi amaçlarla konu genişletilmiş; “Kent ve Kasaba Planlama Yasası” çıkarılarak yerel planlama örgütlerine sanayi bölgesi kurma hakkı tanınmıştır.

ABD’deki uygulamalarına baktığımızda; OSB’lerin özgün adı “Sanayi Parkı”dır. Bunların temel amacı; kapsamlı bir plan çerçevesinde belli bir alanın geliştirilerek alt bölümlere ayrılıp sanayi yerleşmelerine sunulmasıdır. Bu uygulamalarda da temel amaç; çeşitli hizmetlerden, iş ilişkilerinden, ulaşım ve finansman kolaylıklarından, eğitilmiş insan gücü açısından dışsal ekonomiler yaratarak, sanayileri büyük kentler yakınına toplamaktır. Burada en dikkat çekici unsur ise sanayi bölgelerinin önemli bir bölümünün kar amacı gütmeyen örgütlerce oluşturulmuş olmasıdır. 

Aktarılacak bir başka deneyim de Hindistan’a aittir. Hindistan, ekonomik büyümesini küçük ölçekli sanayi işletmelerinin üretimine dayalı olarak gerçekleştirmiştir. Hindistan’da sanayi bölgelerinin oluşturulması, büyük ölçüde bir planlama kuruluşunun önerileri doğrultusunda yönlendirilmiş ve bu uygulamalarla başlayan dünyadaki sanayi gelişimi zamanla bugünkü durumuna gelmiştir.

Örneklerden de anlaşıldığı üzere; OSB’ler düzenleme aracı olduğu gibi, aynı zamanda bir gelişme aracıdır. OSB’ler örgütlü, düzenli ve planlı bir yaklaşım ürünleridir. Sanayi işletmelerinin etkin çalışabilmeleri bakımından da uygun bir ortam sunmaktadır. 
OSB Nedir? 
4562 sayılı Organize Sanayi Bölgeleri Kanunu OSB’leri, “Sanayinin uygun görülen alanlarda yapılmasını sağlamak, çarpık sanayileşme ve çevre sorunlarını önlemek, kentleşmeyi yönlendirmek, kaynakları rasyonel kullanmak, bilgi ve bilişim teknolojilerinden yararlanmak, sanayi türlerinin belirli bir plan dâhilinde yerleştirilmesi ve geliştirilmesi amacıyla; sınırları tasdik edilmiş arazi parçalarının imar planlarındaki oranlar dâhilinde gerekli idari, sosyal ve teknik altyapı alanları ile küçük imalat ve tamirat, ticaret, eğitim ve sağlık alanları, teknoloji geliştirme bölgeleri ile donatılıp planlı bir şekilde ve belirli sistemler dâhilinde sanayi için tahsis edilmesiyle oluşturulan ve bu kanun hükümlerine göre işletilen mal ve hizmet üretim bölgeleri” olarak tanımlamaktadır.
Türkiye’de Organize Sanayi Bölgesi Uygulamaları

Türkiye’de 1960 yılında başlayan planlı kalkınma döneminde sanayinin “lokomotif sektör” olduğu saptanmış ve ekonomik dengenin kurulması, ekonomik ve toplumsal kalkınmanın birlikte gerçekleştirilmesi, belli bir hızda büyüme ve sanayileşmeye önem verilmesi gibi uzun vadeli hedefler belirlenmiştir.

Bu anlamda ilk uygulamaya 1962 yılında Bursa OSB’nin kurulması ile başlanmıştır. Bursa OSB Dünya Bankası kredisi ile kurulmuştur. Türkiye’de OSB uygulamaları herhangi bir yasal mevzuatı olmadan 1982 yılına kadar devam etmiştir. Bu boşluğun doldurulması amacıyla 31 Ocak 1982 tarih ve 17591 sayılı Resmi Gazete’de “Sanayi ve Ticaret Bakanlığı Fonlar Yönetmeliği”” yayımlanarak yürürlüğe girmiştir. Bu fona devlet bütçesinden kaynak aktarılmış ve OSB’ler kredilendirilerek desteklenmiştir.

OSB’lerin kurulması, o tarihlerde 5 yıllık kalkınma planlarındaki hedefler doğrultusunda Bakanlar Kurulu Kararı ile gerçekleştirilmiştir. Kurulması kararlaştırılan OSB’lerin %99’u Bakanlık fonundan, %1’i ise OSB’yi kuran ticaret ve sanayi odaları, sanayi odaları veya ticaret odaları ile yerel yönetimler tarafından karşılanmıştır. 

Sonraki yıllarda uzun araştırma çalışmalar sonucu 4562 sayılı OSB Kanunu 12.04.2000 tarihinde T.B.M.M.’de kabul edilmiş ve 15.04.200 tarihinde Resmi Gazetede yayımlanarak yürürlüğe girmiştir. Daha sonraları çıkarılan ve yürürlüğe konulan mevzuatlarla uygulamalar bugünkü durumunda devam etmektedir. 

Mevzuatlara göre dört tip OSB tanımı bulunmaktadır. 

· Farklı sektörlerde faaliyet gösteren tesislerin yer aldığı Karma OSB’ler 

· Aynı sektör grubunda ve bu sektör grubuna dâhil alt sektörlerde faaliyet gösteren OSB’lerin yer aldığı İhtisas OSB’ler

· 4562 Sayılı Kanunun 26’ıncı maddesine göre özel hukuk tüzel kişilerince veya gerçek kişilerce kurulan Özel OSB’ler 

· Organize Küçük Sanayi Bölgeleri (OKSB) dir.

Ayrıca, genel idare giderleri için Bilim, Sanayi ve Teknoloji Bakanlığı’ndan kredi kullanan OSB’ler ve kredi kullanmayan OSB’ler diye de OSB’ler ikiye ayrılmaktadır. 

Artvin’in Ekonomisi
Genel Bakış
Artvin, Doğu Karadeniz Bölgesinin en uç noktasında, 34 Km’lik kıyı şeridi ile Karadeniz’e açılan bir ildir. İlde, “enerji”, “maden”, “gıda ürünleri” ile “orman ürünleri” potansiyel sektörel alanlardır. Özellikle gıda sektöründe unlu mamuller, çay ve fındık üretimi ön plana çıkmaktadır. Her ne kadar bu alanlarda potansiyeli olan bir İl olsa da, genel iktisadi yapı sabit gelirli vatandaşların ekonomik gelirlerine dayanmaktadır.
İlin üretime dönük sektörel yapılanmasının, ithalat ve ihracatımıza yönelik katkısı istenilen seviyelerde değildir. Ancak, 80’li yılların sonundan itibaren Sarp Sınır Kapısı’nın açılmasıyla başlayan bavul ticareti, sadece Türkiye – Gürcistan ekonomik ilişkilerini bugün milyonlarca dolarlık bir potansiyele getirmiştir. Özellikle enerji yatırımları alanında çalışan özel teşebbüslerin sağladığı istidam başta olmak üzere; çay, fındık üretimi ile kısmen tarım ve hayvancılık alanlarındaki faaliyetler, genel olarak İl istihdamının (Kamu hariç) ana omurgasını oluşturmaktadır. 

Doğu Karadeniz Bölgesi’nde turizm faaliyetleri her geçen yıl gelişmektedir. Bu durumun İlin ekonomisine yansımaları istenilen düzeyde olmasa da artarak devam etmektedir. Önümüzdeki yıllarda, bu alanda istihdamı artıracak önemli yatırımların hayata geçirilerek, sektörel anlamda bir gelişme sağlanacağı beklenmektedir.
İlin Coğrafi ve sosyo-kültürel yapısı, alternatif turizmde bölgesinde ürün çeşitliliği bakımından en zengin il olması, önümüzdeki yıllarda turizm sektöründe Artvin’i önemli noktalara taşıyacak atılımların ana temelini oluşturacaktır. Bu anlamda süreç içerisinde yapılacak yatırımlar, İl istihdamına büyük katkılar sunacaktır. 
Artvin organik tarım, orman ürünleri, balıkçılık ve hayvancılık bakımından önemli bir potansiyele sahiptir. Bu alanlarda yapılacak yatırımlar ileriye dönük yatırım avantajı ve istihdamın artması bakımından önemlidir.  

Hopa Limanı ve Sarp Sınır Kapısı’nın İl sınırlarında olması önemli bir avantajdır. Artvin bu sayede, Kafkaslara ve Orta Asya’ya açılan bir İl konumuna gelmiştir. Bu anlamda Artvin önümüzdeki yıllarda, ithalat ve ihracatın ülkemizdeki en önemli çıkış noktalarının başında gelecektir. 
Bu durum beraberinde özellikle taşımacılık sektöründe Artvin’i lider il olma noktasına taşıyacak; yapılması gündemde olan Muratlı Sınır Kapısı ile bu durum, süreç içerisinde perçinlenerek büyümeye devam edecektir. 
Artvin yatırım alanları yaratmak bakımından ne yazık ki yeterli ölçüde yol alamamıştır. Buna Pazar alanları oluşturmakta dâhildir. Bu hareketi gerçekleştirmek, sadece İlin kendi kabiliyetleriyle gerçekleştirebileceği bir durum olarak görülmemektedir. Artvin, teşvik kapsamındaki iller arasında hak ettiği yerde değildir. Bu konum yatırımcının İli tercih etmesini menfi yönde etkilemektedir. Bu durum acilen düzeltilmeli ve Artvin 6’ıncı bölge konumuna getirilmelidir. Bunun gerçekleşmesi demek, yatırımcının daha çok Artvin’i tercih etmesi demektir. Bu durum OSB yapılanmasında da yatırımcı açısından önemli bir çekim imkânı yaratacaktır. 
OSB Neden Kurulmalı? 

Organize Sanayi Bölgeleri; kuruluşları gereği aynı üretim dalında faaliyet gösteren ya da ürettikleri ürünler birbirinin yan ürünü olan veya tamamlayıcısı olan kuruluşlardır. İşletmeler üretim amaçlı ve belli bir ölçektedir.  Bu bölgelerde yer alacak kuruluşlar, orta ve küçük işletmelerdir. 

Genel olarak küçük ve orta işletmelerin oluşturduğu kümelenmeye sahiptir. Mal, hizmet, bilgi ve insanların hem Pazar hem de Pazar dışı değişimleri üzerine kurulu, ileri, geri, yatay ve işgücü piyasası bağlantılarının oluşturduğu bütündür. Kümelerin içindeki ekonomik birimleri destekleyen yerel, kamusal ve özel kurumların oluşturduğu bir ağa sahiptir.

Bu bağlamda;

* Artvin’de kurulacak bir Organize Sanayi Bölgesi; İlde vasat ölçekte yaşamını sürdürmeye çalışan Küçük Sanayi Sitelerini destekleyerek, İlin Sanayisinin disipline olmasını sağlayacaktır. Ayrıca faaliyette olan küçük sanayi sitelerindeki aynı iş kollarında çalışan işletmeler birleşerek büyüme fırsatı yakalayacaklardır.

* Planlı bir şekilde ortaya koyulan ve yapımı gerçekleştirilen OSB aynı zamanda İlin planlı gelişimine çok önemli katkılar sunacaktır. Birbirini tamamlayıcı ve birbirinin aynı ürünü teşvik eden sanayicilerin bir arada ve bir program dâhilinde üretim yapmalarıyla, üretimde verimlilik ve kar artışı sağlanacaktır.
* Artvin’de gerçekleştirilecek OSB yatırımı; OSB’lerin “sanayinin az gelişmiş bölgelerde yaygınlaştırılması” amacını destekleyecek; İlin sanayisi ile paralelinde ihracata dönük ticari yapısına da süreç içerisinde  büyük ivme kazandıracaktır. 
* Artvin özellikle çay ve fındık başta olmak üzere organik tarım ve hayvancılık yapma bakımından bakir bir ildir. Oluşturulacak bir OSB,  ileriki dönemlerde tarıma dayalı sanayi alanında da sektörel katkılar sağlayacaktır. Böylelikle tarım alanlarının sanayide kullanılmasının önü açılacak ve bu alanlar disipline edilecektir. 
* Devlet gözetiminde, kendi organlarınca yönetiminin sağlanması şeklinde oluşturulacak OSB ile sağlıklı, ucuz, güvenilir bir altyapı ve ortak sosyal tesisler kurulacak, müşterek arıtma tesisleri ile çevre kirliliği önlenecektir. Ayrıca ortaya çıkacak atıklar dönüşüm tesisleri kurularak tekrar değerlendirilecek, böylelikle yerel ve genel ekonomiye katkı sağlanacaktır. 

* Küçük ve Orta boy işletmelerin gelişmesi sağlanacak, örnek işletmeler girişimciliğin artmasını teşvik edecektir. Böylelikle yeni girişimcilerin uygun ortamlar bulması sağlanarak, İlin ticari kabiliyetinin artmasına katkı sağlanacaktır. 

* Özellikle 90’lı yıllardan sonra hız kazanan İlin dışarıya göç verme durumu frenlenecek, iş kabiliyetleri gelişmiş işletmeler marifetiyle istihdamın artması sağlanırken, bunun sonucunda büyük kentlere göçünde önüne geçilecektir. 
* İl bünyesinde eğitim faaliyetlerini sürdüren Meslek Liseleri, OSB’ler sayesinde daha güçlü uygulama alanlarını görme, tanıma ve gözlemleme imkânı bulacak; OSB’ler marifetiyle öğrencilere iş imkânı sunulacak, paralelinde aynı zamanda meslek liselerinin kabiliyetlerinin gelişimine de katkı sağlanacaktır. 
Nasıl kurulmalı?

Uygulama şekilleri yönünden Organize Sanayi Bölgeleri; çeşitli yöntem ve girişimlerle kurulmaktadır. Bunlar devlet ve özel sektör iş birliği ile kurulan OSB’ler olmak üzere ikiye ayrılmaktadır. Uygulama şekilleri yönünden OSB’ler dört bölüme, devlet ya da özel sektör iş birliği ile kurulan OSB’ler ise üç bölüme ayrılmaktadır.

Uygulama yönünden; Sadece arazinin satıldığı bölgeler, Hizmetle donatılan arazinin satıldığı bölgeler, Fabrika binalarının hizmete dâhil olduğu bölgeler ve Şehir planının parçası olarak düzenlenen bölgeler şeklinde ana başlıklarıyla tanımlanmıştır. 

Diğer taraftan kamu ve özel sektör ile kurulan OSB’ler, Özel sektör tarafından kurulan OSB’ler, Özel sektör ve kamu kuruluşlarının iş birliği ile kurulan OSB’ler ve Kamunun kurduğu OSB’ler şeklinde de üç ayrı başlıkta da tanımlamaları yapılmıştır. 
İldeki coğrafi ve ticari - ekonomik altyapı göz önüne alındığında; Özel sektörün bu işin lokomotifi olma ve böyle bir yapılanmanın yükünü çekme gücü bulunmamaktadır. Sektör temsilcileri ile yapılan görüşmelerden ve kurumsal görüş alışverişleri ile iş çevrelerinden alınan bilgiler ışığında İlde böyle bir yapılanmanın;  Kamunun yer tahsisi yapması şartıyla, İl Özel İdaresi, Yerel Yönetimler ve Ticaret Odaları ile Esnaf Odalarının oluşturacağı bir teşekkül ile başarılabileceği yolundadır. 
Genel geçerli kurallara göre yatırımın ana etmenleri çeşitli literatürlerde “Toprak, Sermaye, İşgücü, Ulaşım ve Dışsal Faktörler” olarak belirtilmiştir. 
Bu ana etmenler ışığında; OSB’nin konumu, Sektörel yapılanması,  Ulaşım imkânları, Hammadde ve Pazar olanakları, Alt yapısı, Çevresel faktörler, Mali bütçe ve sosyo-ekonomik yapı gibi hemen sayılabilecek veriler bakımından ele alınarak; yetkin kurum ve akredite olmuş uzman firmaların yapacağı ön etüt ve fizibilite çalışmalarının gerçekleştirilmesi sonucunda,  doğru yatırımın ortaya koyulması gerektiği görüşü;  yapılan kurumsal toplantılar ve ilgili kişi ve kurumlarla yapılan görüşmeler sonucu ortaya koyulmaktadır. 
Nerede kurulmalı?

Bir yerde sanayi bölgesi oluşturulması, kuruluş yerini belirleyen faktörlerle yakından ilgilidir. Kuruluş yeri faktörleri, bölge ve sanayi kollarına göre de çeşitlilik göstermektedir. Genel göstergeler, bölgesel ölçekte verilen yer seçim kararından sonra, sanayi işletmeleri seçtikleri bölgelerin neresinde konumlacaklarına karar vermek için, İkinci bir seçim kararı daha verdiklerini göstermektedir. 
Bu kararlarda; Seçilen alanın tarımsal niteliğinin olmaması veya oldukça düşük seviyede olması, Arazinin inşaat faaliyetlerine uygun olması, Alt yapı maliyetlerini artırmayacak bir oranda eğime sahip olmaması (maksimum eğim %10) , Temel ulaşım ağlarına yakın olması, Su, elektrik, (doğal gaz) gibi kaynaklara erişebilirliğin fazla olması, Alanların ileride genişlemeye uygun ve konut yerleşim alanlarını içermeyecek bir yerde olması gibi verilere göre yapılanma yeri seçilmeli; Bu genel geçerli kıstaslar ışığında, Artvin’de yapılacak Organize Sanayi Bölgesi yeri belirlenmelidir.
Ne zaman başlanmalı? 
Bölge ve ülkelerin kalkınmasında imalat ve dış ticaretin gelişimi en önemli unsurlardır. İmalatın ve paralelinde İhracatın artması demek, o bölgede ve ülkede zenginliğin artması, üretimin ve verimliliğin yükselmesi demektir. 

OSB yapılanmasının hayata geçirilmesiyle, İlin imalatı büyük bir ivme kazanacaktır. Buna paralel olarak; İlde bulunan Hopa Limanı, Sarp Sınır Kapısı ve yapılması planlanan Muratlı Sınır Kapısı gibi lojistik çıkış noktaları, ihracatın artmasında önemli bir avantajla birlikte, bölgeye ve Artvin’e büyük kazanımlar sağlayacaktır. Ayrıca süreç içerisinde açılması ve hareketlenmesi beklenen İran pazarı da bu anlamda ilerisi için düşünülmesi ve planlanması gereken bir sahadır. Ardahan ve Kars İllerinde bulunan sınır kapılarının bu durum için yapılandırılması bunun en bariz göstergeleridir. Artvin coğrafi konumu bakımından bu anlamda avantajlı durumdadır. 
Bu yaklaşımla bakıldığında; “Artvin’de OSB’nin yapılması şarttır ve hiç zaman kaybedilmeden hayata geçirilmesi için gerekli çalışmaların başlatılması gerekmektedir.” OSB’nin hayata geçirilmesi, İlin lojistik çıkış noktalarına yakınlığı göz önüne alındığında; Trabzon, Erzurum, Rize gibi İllerin arasında rekabet şansı bulamayan Artvin için, çok önemli bir avantajı ve kabiliyeti harekete geçirmek demektir. Zira çalışmaların başlatılmaması, Artvin’in elinde olan birçok avantajı, süreç içerisinde çevresindeki ekonomik yapısı güçlü İllere bırakması anlamına gelecektir.
Kimler kurmalı? 
Artvin’de Sanayi Odası olmaması nedeniyle söz konusu çalışmaların Ticaret ve Sanayi Odası veya Odaları öncülüğünde; İl Özel İdaresi, OSB’nin içinde olacağı Belediyeler (İl, İlçe, Belde) şeklinde tüzel kişilik oluşturularak kurulmalıdır.
Kamuoyundan bazı düşünceler…
* Artvin’de OSB’nin yapılması için kamunun yer tahsisi ve alt yapısının hazırlanması, Ön araştırma ve koordinasyon kurulunun oluşturulması,

* Yer konusundaki yasal prosedürlerin öncelikli olarak çözülmesi gerektiği, 

* İlk etapta ihtisaslaşan Küçük Organize Sanayi Bölgesi oluşturulması yönündeki çalışmaların daha kısa vadede sonuç vereceği,

* Hopa Limanı, Sarp Sınır Kapısı ve planlanan Muratlı Sınır Kapısının temel alınarak planlamaların yapılması,
* Borçka –Artvin arası bir bölgede Küçük Organize Sanayi Bölgesi kurulması durumunun gözden geçirilmesi,
* Artvin- Borçka arası bir alanda Küçük Sanayi Sitesinde faaliyette olan İmalata dönük işletmelere yönelik yer tahsisi,
* Ardanuç ilçesinin saha bakımından uygun olduğu ancak ulaşım ağı bakımından ana arterlere uyum sağlanması durumunda, OSB yapılanmasının gerçekleştirilebileceği,
* İleride açılabilecek İran pazarı konusunun teferruatlı olarak ele alınması,
* Ulaşım imkânlarının daha iyi olması bakımından Sarp Sınır Kapısına yakın ilçelerde de uygun OSB alanının yaratılabileceği,
* Çalışmalara ışık tutması ve yatırımcılara rehberlik etmesi bakımından “Rehber” yayın hazırlanması… vb görüş ve düşünceler öne sürülmektedir.
Sonuç

OSB’nin temel amaçları doğrultusunda yapılandırılmaları ve faaliyete geçmesi durumunda; kalkınmanın sanayileşmedeki ayağı oluşturulmuş olacaktır. Dengeli bir kalkınmayı amaçlayan sanayileşme, Organize Sanayi Bölgesi olmadan mümkün değildir. Bu durum bölge istihdamını artıracak ek gelirlerin sağlanmasıyla yöreye ve İl ekonomisine canlılık getirecektir. Bu anlamda, Ülke ekonomisine de destek verilerek makro açıdan dengeli kalkınma hedefine hizmet edilecek, Türkiye’nin ihracat ve ekonomik büyüme hedeflerine önemli bir katkı sağlanacaktır.
“Sanayinin desteklenmesi demek, üretimin ve refahın artması demektir.”

                                                                                         Yaşar KARS
                                                                                             İş Gel. Uzm.
                                                                                                      Avrupa Birliği İş Geliştirme Merkezi

                                                                                                           (ABİGEM) Artvin Temsilcisi
                                                                                                      ATSO Basın Halkla İlişkiler Sorumlusu

Kaynaklar: DOKA verileri, TSE yayınları, ATSO Toplantı verileri, Sektörel görüşmeler
